Infomail an die Präsides 

Sehr geehrte Präsides der Kreissynoden der EKM/ EKBO, 

wir, die evangelische Jugend der EKM/ ejbo, wenden uns an Sie mit dem Ziel, Sie über ein großartiges Projekt zu informieren, das Jugenddankopfer. 

Das Jugenddankopfer, kurz JDO, ist ein Spendenprojekt der evangelischen Jugend der evangelischen Kirche in Mitteldeutschland und der evangelischen Jugend Berlin-Brandenburg-Schlesische Oberlausitz. Das JDO, welches von jungen Menschen für junge Menschen gestaltet wird, unterstützt gegenwärtig das Projekt Wendyrayna Secondary School unter dem Motto Bildungs(t)räume in Tansania.

Die Wendyrayna Secondary School ist ein kleines, ländliches Internat, das von einem evangelischen Pastor gegründet und geleitet wird. Hier lernen Mädchen und Jungen gemeinsam in einer engen Gemeinschaft, geprägt von einer beeindruckenden Lernatmosphäre und großem Engagement – trotz sehr schwieriger Bedingungen.
An staatlichen Schulen in Tansania werden oft über 70 Kinder pro Klasse unterrichtet und der Bildungsstandard ist niedrig. Daher schicken Eltern – wenn möglich – ihre Kinder auf Privatschulen, auch wenn diese oft hunderte Kilometer entfernt liegen. Die Lernenden der Wendyrayna Secondary School kommen häufig aus sozial schwierigen Verhältnissen oder sind Waisen. Für sie ist die Schule eine einzigartige Chance auf Bildung und eine bessere Zukunft.
Die Ausstattung der Schule ist äußerst rudimentär: Es gibt keine Bücher, nur an die Wand gemalte Tafeln, auf denen sämtliche Fachtexte notiert werden. Medien fehlen völlig, und sogar grundlegende Materialien wie Stifte sind knapp. Umso größer war die Freude, als durch eine Spende ein kleiner Grundstock an Schulbüchern bereitgestellt werden konnte. Wir setzen uns dafür ein, die Schule weiterhin zu unterstützen, um den Kindern bessere Lernbedingungen zu ermöglichen.

Mit Ihrer Kirchenkreiskollekte könnten Sie der Wendyrayna Secondary School dabei helfen, weitere Lernmaterialien, aber auch Möbel, wie zum Beispiel Schränke für die Schlafräume der Lernenden, zu beschaffen. Deswegen würden wir uns freuen, wenn Sie dem Jugenddankopfer eine Kirchenkreiskollekte zuteilwerden lassen. 
Wir sind uns bewusst, dass es in einigen Kirchenkreisen bereits Kooperationen und eigene Spendenprojekte gibt, zu welchen wir nicht in Konkurrenz treten wollen. Dennoch würden wir uns sehr freuen, sollten Sie bei der Suche nach künftigen Kollekte Zwecken an uns und unser Projekt denken. 
Alle weiteren Materialien finden Sie unter: https://www.evangelischejugend.de/jugendverband/landesjugendkonvent/jugenddankopfer/jugenddankopfer-2025-26/

Wir wünschen Ihnen einen schönen Tag und bis wir uns wiedersehen, halte Gott Sie fest in seiner Hand. Es grüßt der freundliche Jugendverband 

